PROVA 435/C/11 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Duracio da prova: 120 minutos 2.2 FASE
2001

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTAGOES
Grupo | e e 63
Cada resposta CeMa ...........cooiiii et +9
Cada resposta errada........c..o.voueieiveic e -3
Cada quest&o n&o respondida ou anulada ............c.coovveveeveeeennn, 0

Nota:
Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

GrUPO Il e 137
e e, 21
L U OO RS UP OO RTRRURVON 10
L e 11
e e e 28
2L e, 14
2.2, s 14
B e 42
L e 14
B2 e 14
3 e 14
B ———————— e 14
SRRSO RERRS RPN 32
B 10
5. e 22
5.2, e, 10
5.2.2. 12
TOTAL e, 200
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Deverdao ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma

resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Grupo |

Questoes | 1 2 3 4 5 6 7
Versao1 | C D A B C B A
Versio2 | B C D D A B A

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fung¢édo do
nuamero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Critérios gerais

A cotacao a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5 | 7
Resp. certas |
0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0
2 18 15 12 9 6 3
3 27 24 21 18 15
4 36 |33 |30 |27
5 45 | 42 39
6 54 51
7 63
Grupo Il

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo nao contemplado
nestes critérios, cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribui¢do da cotagéo que
julgue adequado e utiliza-lo em situag¢des idénticas.

Pode acontecer gque um examinando, ao resolver uma questdo, ndo explicite todos os
passos previstos nas distribuicbes apresentadas nestes critérios. Todos os passos né&o
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo efou conhecimento estejam implicitos na
resolug&o da questdo, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da

guestdo, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos

L T 10

d e e eererrerrirreerseseserrrer e eseeseeereeeerennmmmRsSsssseieeeeeeeesnsssaseseeereeeeresnnnnnnnnren 1
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, seis processos:

1.° Processo

1 _ 2 1. 5
517 = 3 B b e
20233%:—1+z .................................................................................... 4
(020 T [V T-7= 1o PN 2

\/2_cz'33T7T= — 1 4
1 N 1 1 .

T 7 T T g T g 5

(070) o 1ol [V T=1- Lo T U UO PR UPPURRRI 2

3.° Processo

VZis 2 = — 1 i st 4

(m14H7)(249) = = 341 o 5

CONCIUSEO ettt et e e e e e e e e e e s eaeeaenes 2
V.S.F.F.
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4.° Processo

5.° Processo

1
2+1

= —%— — %z (VEr NOLA).......cooiiiiieiiiecee e 5

Referir que a imagem geométrica de —%— — %z pertence
ao 4.° quadrante, enquanto a imagem geométrica de

ﬂcis 3T7T pertence a0 2.° quadrante ... 4
(070 o101 [ F-: Lo JOUUUU O PR PO PO UPPUPPPRPPROPPPR 2
Nota:

Em vez de determinar o inverso de w, o examinando pode referir que, como a
imagem geométrica de w pertence ao 1.° quadrante, a imagem geométrica do
inverso de w pertence ao 4.° quadrante.

6.° Processo

SRS NS S (—3—”) r not 5
\/2-02.8377r = \/5 c1s 4 (vernota).........cccccceieniiiiiiiin,

Referir que a imagem geométrica de 1 cis< — 3_7r)
V2 4

pertence ao 3.° quadrante, enquanto a imagem geométrica de

w pertence ao 1.2 quadrante ... 4
(070 o[ LT T: Lo JOUUTTR TR O OO TP T PP PPPPIN 2
Nota:

) . . 37 . ‘
Em vez de determinar o inverso de 2 cis 1+ © examinando pode referir

. e . 37
que, como a imagem geométrica de ﬁczs 4 pertence ao 2.° quadrante, a
imagem geomeétrica do seu inverso pertence ao 3.° quadrante.




OO 14

A(t+1) 16 91 (t+D)
S T T e e e 3
A(t) 16 01t
16 eO,l(f-H) o1
W'_ T e 4
€0 R 1,1 e 2

Interpretagdo («Se a mancha de crude tem uma certa area num dado
instante, passada uma hora, essa area vem multiplicada por 1,1» ou
«A area de crude espalhado sobre o oceano aumenta a razdao de 1,1
por hora» ou «A area de crude espalhado sobre o oceano aumenta

10% POFNOMER) ettt et 5

2 s e rcerccerrrrrr e aaasaesseessesereeereree et terteseraaaaaaaaaanssnnsanaaanssnmsamammmesseerrnernn——.—rteres 14
Determinar @ area do Circulo d€ rai0 7 ....c.eeeeeeeeee e, 2
EQUacionar 0 ProblemMa ...........c.cc.ooiiiiiiiiiee et 2

Resolver a equagdo analiticamente ou graficamente
(recorrendo as capacidades graficas da calculadora) ..........cccooocevveeervecveenenn. 7

16 %1t — 4977

0,1t _
~ € TR e 1
_ 497
@O,lt—ln( 2 ) .......................................................... 4
In 49T
S t= _”(UlL)“ .............................................................. 1
TR 22,640 e 1
ou
Explicagdo do método utilizado para resolver
graficamente a equagéo (vernota1).............cccocoveeiveennnnn, 4
1~ 22,640 (vernota2)............ccccocooioviiiiiiiiiieeeeeeeeen. 3
Solugao pedida ( 22 horas € 38 MINULOS) ........oveeeoeee oo, 3
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Notas:

1. A explicagdo do método utilizado deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:

O examinando apresenta o grafico da fungdo A e a
recta de equagdo y = 497 e assinala correctamente
o ponto de intersecgdo, ou ndo apresenta qualquer
grafico, mas refere a utlizacdo de ferramentas da
calculadora (por exemplo: Intersect, Zoom, Trace...)
que evidenciem a procura do referido ponto...................co 4

O examinando ndo apresenta qualquer grafico nem

qualquer explicagdo, ou limita-se a apresentar uma
referéncia do tipo «Vina calculadoran.........cccoocveeviniiiininnnn. 0

2. A solugéo da equagéo deve ser cotada, independentemente de o examinando
ter, ou ndo, explicado o método utilizado, de acordo com o seguinte critério:

Solugéo pertencente ao intervalo [22,639; 22,640] .............. 3

Solugéo fora do intervalo anterior, mas pertencente

ao intervalo [22,635; 22,645] ......cocoiiiernecns 2
Solugao fora do intervalo anterior, mas pertencente
ao intervalo [22,630; 22,650] .......cccooviriciiiiiricncee 1
Outros resultados ..o 0
R s RS PPPPRPPP 14
HM [ () = = 00t 4
r——7T
Concluir que a recta de equagdo x = — 7 & assimptota vertical do
GFAFICO A8 [ oot 2
HM £ (Z) = = 00t 4
T

Concluir que a recta de equagdo r = 7 é assimptota vertical do
GFAFICO AE [ oo 2

Justificar que o grafico de f n&o tem outras assimptotas .................... 2
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B et et e et b e s ettt e e st ene 14

—senx (14 cosz)+ senz cosz

!
= S T T e 3
() (1+ cosz)?
, —senzx
TE DI TTTTIING ceereeeeetteeine et e e snter e rtae s e aree s s beese s s ba e e s s beta e es e renenenenenane 1
() (14 cosz)?
FIHZ) = 0 =0 oo, 3
Estudar o sinal de f’ (que pode ser apresentado através de um
QUAAIO) 1. 5
1
f(0) = s 2
B e et b e s b e s e e b st e ene s st e e enneennenneeeeenneneentens 14
. s
Abcissade P = e 6
Escreveraequagdo f(z) =0 .o, 2
Solugdo positiva da eqUaGE0 ..........cccovieeiiiiiee e 4
. s
Abcissade () = g e 6
~ 1
Escrever a equagdo f(z) = T e 2
Solugéo positiva da equagao ..........cccoceviieeie i, 4
; ) 5
Area pedida = T e 2
SRRSO 14
3
Referir que 0 < gT) < G(3) e, 7
Evocar o Teorema de Bolzano para concluir o pretendido ............ccoocveevveveoin.. 7
TRt RO SRR 10
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo
Numero pedido = 3 x ‘A, (Vernota) ........ccooeveviiiiiieee e 9
NUmMero pedido = 1600 ..oc.iiieiiiiieeee e 1
V.S.F.F.
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5.2.1.
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2.° Processo

Numero pedido = 22C) X 31 (Ver Nota) .......coovvooovveoroeeeeeeeeevceeeeeceeereeeeenn 9
NUmero pedido = 1656 ..o 1
Nota:

Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita do numero pedido, com a respectiva cotagdo a atribuir.

NUMEIO COIMTECLO ...t et 9
24A2 ...................................................................................................................... 5
2402 ....................................................................................................................... 3

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:

1.° Processo
NGmero pedido = 2°A3 — (—15A3 + 1OAg) (vernota) ........cccoeeiinin. 9

Numero pedido = 10350 ..o 1
2.° Processo
Numero pedido = 3 X 15 x 10A2 +3 x 10 x 15142 (vernota) ... 9

Namero pedido = 10350 ..o 1

3.° Processo

Namero pedido = 15 x °Cy x 3! +10 x °Cy x 3! (vernota) ... 9
Namero pedido = 10350 ..o 1
Nota:

Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita do nimero pedido, com a respectiva cotagdo a atribuir.

NUMEIO COMEBCLO ......eriieiiiiie e 9
15 X 1045 4 10 X 1540 oo 6
15 X 1005 410 X P20 oo 5
10 0 Ay e 3
0 e I ettt 2
104 - B0 A g e 2




5:2.2 bbb E ettt e e e s eneneon 12

Apresentam-se a seguir dois exemplos de resposta:

Exemplo 1

P(C|(ANB)) significa «probabilidade de a comissdo ser formada s6 por
raparigas, sabendo que, para presidente e para tesoureiro, foram sorteadas duas
raparigas».

Tem-se, assim, que:

O numero de casos possiveis é 23 (numero de alunos que restam, apds o sorteio
para os cargos de presidente e tesoureiro).

O numero de casos favoraveis é 13 (nimero de raparigas que restam, apés o
sorteio para os cargos de presidente e tesoureiro).

A probabilidade pedida é, por aplicag&o da regra de Laplace, —%g— .

Exemplo 2

P(C|(ANB)) significa «probabilidade de a comissdo ser formada s6 por
raparigas, sabendo que, para presidente e para tesoureiro, foram sorteadas duas
raparigas».

Tem-se, assim, que:

O numero de casos possiveis é 15 x 14 x 23 (nimero de sequéncias MM, A,
em que M, designa uma rapariga, sorteada para presidente, M, designa uma
rapariga, sorteada para tesoureira, e A designa um aluno qualquer, sorteado
para relagées publicas).

O numero de casos favoraveis é 15x 14 x 13 (nimero de sequéncias
MM, M5, em que M) designa uma rapariga, sorteada para presidente, M,
designa uma rapariga, sorteada para tesoureira, e M, designa uma rapariga

qualquer, sorteada para relagdes publicas).

A probabilidade pedida €, por aplicagdo da regra de Laplace, —ig—iﬁ——i%—%— =
_ 13
- 23

Tal como os exemplos atras ilustram, para que a composigdo possa ser
considerada completa devera contemplar os seguintes pontos:

» osignificado de P(C | (A N B)), no contexto da situag&o descrita

* aexplicagdo do nimero de casos possiveis

+ aexplicagdo do nimero de casos favoraveis

* a conclusdo, fundamentada nos trés pontos anteriores, de que a

probabilidade pedida é —%%—
V.S.F.F.
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Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada.

(*)

(%)

()

Pode acontecer que uma composi¢do ndo se enquadre completamente num dos
trés niveis descritos e/ou contenha caracteristicas presentes em mais do que um

um ponto.

Forma Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Contetdo (%) (**) (%)
A composigdo contempia 12 10 8
0s quatro pontos.
A composig¢ao contempla 9 7 5
trés pontos.
A composigdo contempla 7 5 3
dois pontos.
A composigao contempla 3 2 1

Nivel 1 - Redacgdo clara, bem estruturada e sem erros (de sintaxe, de

pontuagao e de ortografia).

Nivel 2 - Redacgao satisfatoria, em termos de clareza, razoavelmente
estruturada, com alguns erros cuja gravidade ndo afecte a

inteligibilidade.

Nivel 3 - Redacgédo confusa, sem estruturacdo aparente, presenga de
erros graves, com perturbagdo frequente da inteligibilidade.

deles. Nesse caso, devera ser atribuida uma pontuagao intermédia.

Nota:

Se o examinando apresentar o valor da probabilidade pedida (—%g—) sem

qualquer justificagéo, devera ser atribuido 1 ponto a sua resposta.
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